



中国银行扎赉特旗支行。

扎赉特旗的水稻田。

# 中国银行乌兰浩特分行： 以金融活水助力乡村振兴

□文/图 郭成

兴安盟地处内蒙古自治区东北部,是中国重要的稻米生产基地,“扎赉特大米”获得全国农产品地理标志。金融是经济的血脉,也是乡村振兴的关键支撑。年初以来,为支持兴安盟特色产业发展,紧抓农牧业产业链发展机遇,中国银行乌兰浩特分行不断激发“责任和担当在乡村”的使命感,强化“差距和潜力在乡村”的紧迫感,树牢“锻炼和考验在乡村”的责任感,直面乡村金融服务不平衡不充分、市场体系不完整、金融触达难等痛点,在中国银行内蒙古自治区分行的指导下积极转变经营思路,成立“金融轻骑兵”,秉承“为客户着想”宗旨和“服务无死角”理念,让乡镇企业享受便捷金融服务,让金融活水惠及千家万户,让普惠金融助力乡村振兴。

## 打造特色网点 践行“金融轻骑兵”初衷

“曾经的扎赉特大米是‘养在深闺人未识’,但现在,大家对我们的米是越来越熟悉、越来越喜欢了。瞧瞧,这是我刚建好的厂房,待到秋收时节,我们扎赉特的大米一定会带大家味蕾上的满足。”走进扎赉特旗高壹米业有限责任公司,董事长高壹正在以直播的形式宣传自家大米。

回顾企业发展历程,高壹直言“一路走来很艰辛”。随着兴安盟大米逐渐被公众知晓,当地的大米企业开始兴起,但受制于加工设备落后,生产的大米均被周边省市企业收购,产品附加值难以惠及当地农民和米企,这一度成为高壹创业的瓶颈。

“必须实现自主加工,使我们的大米自己种植、自己加工、自己销售,这样企业才有出路。但添置设备、聘请专家都是生产成本,我们面临着大额的资金缺口。”正当高壹为此苦恼之时,中国银行扎赉特旗支行的成立,为他带来了“破局之计”。该行主动与高壹联系,并为其贷款300余万元,帮助他成功布置了新的生产线。

中国银行扎赉特旗支行定位为全国乡村振兴特色支行,是中国银行乌兰浩特分行下辖的总行级乡村振兴特色县域金融机构,今年3月10日正式营业,目前该行存款全量已达1.1亿元,实现贷款额1.03亿元,成为扎赉特旗金融助力乡村振兴的排头兵。

“审批速度、担保便利、上门服务、利率优势是我选择中国银行的四大理由,专人办专事,服务很便捷。”高壹表示,预计今年大米产量约为1万吨,企业产值能突破5000万元。

“扎赉特旗支行作为乡村振兴特色支行,是践行‘金融轻骑兵’初衷的具体落实,更是将乌兰浩特分行系列惠农政策落地的前沿阵地。”据中国银行扎赉特旗支行行长于英介绍,“金融轻骑兵”是中国银行助力乡村振兴成立的上门服务小分队,它的初衷就是让涉农企业能够在家门口享受到各项金融服务。中国银行扎赉特旗支行对扎赉特旗所属的农牧业企业采取上门服务的方式,执行中国银行乌兰浩特分行普惠型涉农贷款优惠

利率,并持续以惠农服务为切口,立足扎赉特旗产业特色,创新契合小微企业、乡村振兴发展的金融产品,持续加强产品、服务、渠道的创新,提升业务水平的同时,进一步降低企业融资成本,解决融资难、融资贵的问题。

受益于中国银行扎赉特旗支行的,还有扎赉特旗金良养殖专业合作社。该合作社主要从事牛羊养殖,为了扩大养殖规模,合作社总经理金良今年贷款50余万元,用来增加牲畜储备量、购置草料及养殖设备。

“之前跑贷款很不方便,要去乌兰浩特,来回跑不说,审批还慢,尤其今年牲畜收购价格低,在几个月的黄金期,大量收购牲畜是我们的商机,耽误不得。”据金良介绍,中国银行扎赉特旗支行成立后,工作人员就与他取得了联系,在得知恰逢牲畜收购的利好时间后,该行为金良开辟绿色通道,从入户调查、搜集资料、面签、出具担保函到最后放款,前后半个月就完成了,以高效优质的服务为金良送去“及时雨”。

## 设立专项贷款 落实“服务无死角”理念

“仓廪实,天下安。”耕地是保障国家粮食安全的基石。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。”

高标准农田建设是集农机、农艺、水利等于一体的农业综合系统工程。为进一步提升农田设施保障能力,近年来,兴安盟通过实行田、土、水、路、林、电、技、管“八位一体”综合配套建设,逐步实现了土地平整、集中连片、设施完善、农电配套、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强的基本要求,把昔日的“望天田”变成了“高产田”。

“高标准农田是金融助力乡村振兴的一块新阵地,是我行落实‘服务无死角’理念的重要着力点。值得一提的是,我行是兴安盟最早针对高标准农田项目提供金融支持的金融机构。”中国银行乌兰浩特分行普惠金融事业部主任邵玉杰说。中国银行乌兰浩特分行

洞悉市场需求,通过走访调研,发现高标准农田建设项目高度契合中国银行的信贷服务导向,是提升市场竞争力、扩大市场份额、加深银政合作的重要契机。

基于此,中国银行乌兰浩特分行与兴安盟农业农村局签署战略合作协议,每年第一时间建立当年全盟高标准农田项目建设规划及全盟重大农业项目清单,对全盟高标准农田建设项目的中标企业进行主动走访,宣传中国银行乌兰浩特分行的高标准农田专项贷款政策,针对企业情况、资金需求等,制定合理授信方案。

高国志是兴安盟瀚宇电力安装有限公司的总经理,从2022年开始,他陆续中标3个高标准农田的电力基础设施项目标段,面对时间紧、任务重的现状,保质保量完工的前提就是建设资金的充足。

高国志说:“去年和今年,围绕3个中标项目,我总共从中国银行乌兰浩特分行贷款1000余万元,用来购置电力设施。中行的服

务好、审批快,除此以外,最吸引我的便是纯信用授信模式贷款。”

据邵玉杰介绍,为了实现普惠金融助力乡村振兴,针对高标准农田建设的专项贷款,中国银行乌兰浩特分行在确保行业低利率的前提下,对中标企业采用仅凭中标/成交通知书、无需任何抵押物的纯信用授信模式,以最大的便捷度和最高的效率为企业建设高标准农田注入金融力量。

2022年,中国银行乌兰浩特分行投放高标准农田贷款2362万元,无一坏账。截至2023年6月末,高标准农田贷款余额1832万元,贷款额仍在高速增长。

“高标准农田的专项纯信用授信模式贷款,是以助力乡村振兴为出发点、基于我们对政府工作的支持和信任开展的,也是中国银行践行社会担当和‘服务无死角’理念的集中体现。我们率先以最大的信任度和最优质的服务,为兴安盟高标准农田建设添砖加瓦,助力兴安盟乡村振兴。”邵玉杰说。

## 创新信贷模式 彰显“为客户着想”宗旨

中国银行科右前旗支行是中国银行乌兰浩特分行下辖的另一个乡村振兴特色县域金融机构,是兴安盟地区首家挂牌的乡村振兴特色支行。该支行充分发挥县域支行区位优势,积极参与到当地重点发展领域、特色产业领域中,支持乡村振兴建设,支持当地经济发展。

兴安盟科右前旗拥有丰富的森林草原资源,良好的自然生态环境是发展中草药产业的优越条件,全旗中草药种植面积达到9.6万亩,主要以苍术、桔梗、赤芍等11个道地中草药品种为主,药材年产量达1.3万吨,发展潜力巨大。

近年来,科右前旗委、政府重点发展中草

药种植产业,为此,中国银行科右前旗支行积极联络政府相关部门、龙头企业,着力进行重点产业扶持,经过实地考察、多方调研,与兴安盟供销社、当地中草药种植龙头企业共同打造集中草药生产、销售等于一体的综合业务合作模式,并经中国银行内蒙古自治区分行核批制定了中草药种植贷款产品。业务的拓展进一步强化了金融助农功能,加强了对科右前旗重点产业的支持力度,为中国银行业务发展、与政府密切合作打下坚实基础。

谢志伟是科右前旗众森中草药种植专业合作社的负责人,今年5月,准备扩大生产规模的他犯了难。“我的合作社主要种植苍术,但这种草药生长周期特别长,从育苗到最终成药,要5年时间,现在的金融机构贷款周期一般是3年以内,给我造成极大的压力。”

在谢志伟犯难的当口,中国银行科右前旗支行的业务员陈浩找到了他,在对合作社前期调研过程中,陈浩针对苍术的特殊生长周期,特意为谢志伟制定了5年期贷款计划,而这个贷款计划刚刚提出之时,连陈浩自己心里都没底。“我们金融机构普遍的贷款周期不超过3年,这是基于银行的风险控制综合考量制定出来的,现在要打破这个模式,我很担心支行和分行不会批准。”

但让陈浩和谢志伟都没有想到的是,5年期贷款计划一经提出,就迅速得到了中国银行科右前旗支行和中国银行乌兰浩特分行的大力支持,仅用不到20天时间,谢志伟就拿

到了贷款期限为5年的50余万元贷款。

“为客户着想,是中国银行科右前旗支行以金融活水助力乡村振兴的服务宗旨。谢志伟的案例是个开端,有了这样的先例,我们以5年期贷款的新模式,为科右前旗美丽农牧林果种植专业合作联社贷款40余万元,用于苍术的种植。后续我们还将持续优化产品结构,不断创新贷款模式,让越来越多的中药种植企业享受到中国银行的金融便捷服务。”中国银行科右前旗支行行长姜晔表示,只有想客户所想,金融助力乡村振兴才不是一句空话。

据姜晔介绍,中国银行科右前旗支行自成立以来,重点围绕当地种植业、畜牧业、核心企业上下游产业链、草产业、中药种植产业、农机、新技术产业等行业拓展涉农小微企业融资业务,持续提升当地涉农涉牧客户服务效率和金融支持力度。2022年,中国银行科右前旗支行各项贷款余额3.25亿元,同比增加20.03%,其中普惠金融累计投放近9000万元,以金融力量助力当地经济发展。

中国银行乌兰浩特分行党委书记、行长胡建平表示:“中国银行乌兰浩特分行作为金融助力乡村振兴的急先锋,将在自治区分行党委的领导下,秉承奋进在路上的理念,践行地方分行的金融责任担当,踔厉奋发、勇毅前行,不断提升中行业务的覆盖领域,擦亮中行名片,力争打造服务乡村振兴领军银行,为全面推进乡村振兴添动力,为中国银行的全面发展贡献力量。”



贷款流程。中国银行工作人员讲解。



高壹检查购进的生产设备。



闫金良讲解贷款政策。中国银行工作人员上门为。



闫金良的牧场。